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Niederschrift
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des Gemeinderates der

Ortsgemeinde Schweighausen

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von der Verwaltung

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.07.2024

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:24 Uhr

Ort, Raum: Rathaus Schweighausen

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 26/2024

Herr Stefan Hofmann ab TOP 4, Schriftführung ab TOP 11
Frau Sonja Puggé bis TOP 3

Herr Ralf Döringer
Herr Anna Karolina Hessel
Frau Patricia Pfeifer
Frau Cornelia Sund
Herr Wolfgang Wagner
Herr Sascha Werner

Herr Uwe Bruchhäuser bis TOP 10
Herr Felix Gutfrucht Schriftführung, bis TOP 10
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Verabschiedung der ausscheidenden Ratsmitglieder

2. Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 22 DS 17/ 0001

3. Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt
Vorlage: 22 DS 17/ 0002

4. Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 22 DS 17/ 0003

4.1. Wahl von 2 Wahlhelfern

4.2. Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

4.3. Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

5. Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der Ausschussmitglieder
Vorlage: 22 DS 17/ 0004

6. Auftragsvergaben - vorsorglich -

7. Bauangelegenheiten - vorsorglich -

8. Mitteilungen

9. Anfragen

10. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Verabschiedung der ausscheidenden Ratsmitglieder

Die Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des ehemaligen sowie des neuen
Gemeinderats und die erschienenen Bürgerinnen und Bürger im Zuschauerraum.
Frau Puggé bedankt sich für die teilweise kontroverse, aber letztlich immer
fruchtbare Zusammenarbeit in der vergangenen Legislaturperiode und
verabschiedet damit die ausscheidenden Ratsmitglieder.

TOP 2 Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 22 DS 17/ 0001

Frau Puggé nennt einige Rechten und Pflichten von Ratsmitgliedern aus der
Gemeindeordnung und verpflichtet die neu gewählten Gemeinderatsmitglieder
daraufhin entsprechend § 30 Abs. 2 GemO per Handschlag.

TOP 3 Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das
Amt
Vorlage: 22 DS 17/ 0002

Die Vorsitzende ernennt den neuen Ortsbürgermeister Herrn Stefan Hofmann mit
der Aushändigung der Ernennungsurkunde. Sodann erfolgt die Vereidigung und
Amtseinführung.

Herr Hofmann dankt der ehemaligen Bürgermeisterin Frau Puggé herzlich für die
Arbeit der vergangenen Jahre.

An dieser Stelle dankt der Bürgermeister der Verbandsgemeinde, Herr Uwe
Bruchhäuser, ebenso Frau Puggé für ihre Arbeit in den vergangenen zehn Jahren.
Der Dank gilt gleichermaßen den ausscheidenden Mitgliedern aus dem
Gemeinderat. Dem neuen Gremium wünscht er gute Zusammenarbeit und
Ergebnisse. Die Verbandsgemeindeverwaltung verstehe sich als Partner und
Dienstleister für Ortsbürgermeister, Rat und natürlich alle Bürgerinnen und Bürger.
Und auch zu ihm stehe die Tür immer offen, wenn sein Rat oder eine Entscheidung
des Bürgermeisters nachgefragt werde.

TOP 4 Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 22 DS 17/ 0003

TOP 4.1 Wahl von 2 Wahlhelfern

Zunächst werden zwei Wahlhelfer für die Wahl der Beigeordneten gewählt. Hierzu
werden Herr Karl Sauer und Frau Sabrina Döringer vorgeschlagen. Die
vorgenannten Vorschläge werden in offener Abstimmung (§ 40 Abs. 5 GemO)
einstimmig angenommen.
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TOP 4.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Aus der Mitte des Rates werden Frau Cornelia Sund und Frau Patricia Pfeifer
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.

In geheimer Wahl entfallen bei sechs abgegebenen Stimmen auf Frau Pfeifer vier
und auf Frau Sund zwei Stimmen, sodass Frau Pfeifer zur Ersten Beigeordneten
der Ortsgemeinde Schweighausen gewählt ist. Das Stimmrecht des Vorsitzenden
ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Pfeifer die Annahme der Wahl.
Ortsbürgermeister Hofmann ernennt daraufhin Frau Pfeifer zur Ersten
Beigeordneten und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Im Anschluss daran
erfolgt die Vereidigung sowie Amtseinführung.

TOP 4.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Aus der Mitte des Rates werden Frau Cornelia Sund, Herr Ralf Döringer und Herr
Wolfgang Wagner vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.

In geheimer Wahl entfallen im ersten Wahlgang bei sechs abgegebenen gültigen
Stimmen auf Herrn Wagner drei Stimmen, auf Frau Sund zwei Stimmen und auf
Herrn Döringer eine Stimme. Da die erforderliche Stimmenmehrheit gem. § 40 Abs.
3 GemO nicht erreicht wurde findet ein zweiter Wahlgang statt. Hier entfallen bei
ebenfalls sechs gültigen Stimmen erneut drei Stimmen auf Herrn Wagner, zwei
Stimmen auf Frau Sund und eine Stimme auf Herrn Döringer. Da erneut niemand
mehr als die Hälfte der Stimmen erhalten hat erfolgt eine Stichwahl zwischen den
beiden Personen, die die höchste Stimmzahl erreicht haben (Herr Wagner und
Frau Sund). In der Stichwahl entfallen bei insgesamt sechs gültigen Stimmen auf
Herrn Wolfgang Wagner vier Stimmen und auf Frau Cornelia Sund zwei Stimmen,
sodass Herr Wagner zum Beigeordneten der Ortsgemeinde Schweighausen
gewählt ist. Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Wagner die Annahme der Wahl.
Ortsbürgermeister Hofmann ernennt daraufhin Herr Wagner zum Beigeordneten
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Im Anschluss daran erfolgt die
Vereidigung sowie Amtseinführung.

TOP 5 Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der
Ausschussmitglieder
Vorlage: 22 DS 17/ 0004

Aus der Mitte des Rates werden die im Beschluss genannten Personen zur Wahl
zum Rechnungsprüfungsausschuss vorgeschlagen.

Beschluss:

1. Der Gemeinderat Schweighausen bildet einen
Rechnungsprüfungsausschuss. Dem Ausschuss gehören drei
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Mitglieder an. Die Mitglieder des Ausschusses werden aus der Mitte
des Gemeinderates gewählt.

2. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt abweichend von
§ 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

3. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt:
Frau Cornelia Sund
Herr Ralf Döringer
Herr Sascha Werner

4. Als Stellvertretendes Mitglied wird Frau Anna Hessel gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Entfällt.

TOP 7 Bauangelegenheiten - vorsorglich -

Entfällt.

TOP 8 Mitteilungen

Entfällt.

TOP 9 Anfragen

Es liegen keine Anfragen vor.

TOP 10 Einwohnerfragestunde

Ein Bürger erkundigt sich nach den Sträuchern am Friedhof. Es hieß, diese dürfe
im ersten Jahr nicht geschnitten werden, jedoch teilt der Vorsitzende mit, dass die
Bissschutze teilweise entfernt werden und die Heckenrose dann auch teilweise
gekürzt werden könnten.

Auf Anfrage aus dem Publikum in Sachen „Rentnerband“ begrüßte Herr Hofmann
diesen Vorschlag explizit und informierte die Anwesenden, dass Frau Heike
Eisenbarth sich z.B. bereits als „Beetpatin“ für das Beet vor der Trauerhalle am
Friedhof angeboten hat. Weitere Paten sollten für gewisse Flächen gesucht
werden.
Ein Bürger sprach die Verschmutzung von Wegen durch Landpächter an. Hier
gab es in der Vergangenheit immer wieder den Versuch des Einwirkens. Das
Problem soll weiterhin nicht aus den Augen verloren werden.

Herr Hofmann dankt jedem für die Ideen und für die tatkräftige Unterstützung in
der Gemeinde und schließt damit den öffentlichen Teil der Sitzung.
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